

## КАЛЕНДАРЬ ДАЧНИКА

■ Пора боронить землю и где нужно ее подкормить, деревья привить и побелить, снять укрытия с декоративных кустарников, многолетних цветочных культур. Как только оттаяла почва, землю на вскопанном с осени участке боронуют или рыхлят граблями, крупные комья разбивают. Это поможет сохранить необходимую влагу. Если земля не была удобрена осенью, то по грядам равномерно рассыпают компост, перегной или золу и неглубоко заделывают вилами. Сорняки удаляют, а поверхность земли разравнивают граблями.

■ Растения-сидераты, оставленные под зиму на грядах и пристовольных кругах, теперь заделывают в почву. На грядах, находящихся под паром и не используемых в предстоящем сезоне, высевают бобы, рапс, люпин, вику и фацелию для обогащения почвы органическими веществами, азотом и другими питательными элементами.

■ В апреле у деревьев и кустарников заканчивается период покоя и начинается набухание почек. В это время прекращают всякую обрезку, кроме удаления сухих, поломанных и больных ветвей. Раны и срезы надо сразу же замазывать садовым варом или масляной краской.

■ Освобождаем растения от обвязок, лапника. Собираем мульчу, сухие листья, ветки в кучи и сжигаем.

■ При обрезке обломанных ветвей смородины встречаются такие, у которых сердцевина выедена, заполнена темно-бурыми выделениями с белой или коричневой головкой. Это самая коварная вредительница - гусеница смородиной стеклянницы. Пораженные ею ветви вырезают до самого основания, не оставляя даже пеньков, и тут же сжигают.

Если осенью участок под картофель не был перекопан, то весной, как только земля подсохнет, делают гребни - такие же, как при окучивании. Перед посадкой борозды рыхлят вилами. Клубни картофеля раскладывают на рыхлую, уже прогретую почву, куда предварительно добавили навозный перегной, два ведра торфа или такое же количество компоста на 1 кв. метр. Под каждый клубень надо подкладывать по одной горсти древесной золы и луковой шелухи, чтобы не заводились гниль и вредители.

Можно использовать и другой состав почвы. Для этого в нее необходимо внести по одному ведру торфа, перегноя, опилок и песка, все тщательно перемешать. Высота такой грядки достигает 30 см, а ширина - 90 см.

Когда земля окончательно прогреется, тяпкой или граблями сыплют ее на клубни, закрывая их на 6-8 см. Для окучивания снова набрасывают землю с тех же гребней. После последнего окучивания бывшие междурядья пре-

С древних времен в средней полосе России «второй хлеб» высаживали на Николу Вешнего (22 мая). Ведь если начало мая солнечное, то в конце месяца непременно жди заморозков. Тогда ботва может почернеть за одну ночь, приходится картофель высаживать сначала. Чтобы избежать неприятностей, советуем следовать определенным правилам.

## НА ГРЯДКЕ СВОИ ПОРЯДКИ

вратятся уже в высокие гребни. Во время уборки урожая их надо стараться не разрушать. Тогда они каждый год будут меняться местами, а земля станет рыхлой на большую глубину, что картошке очень нравится.

Если всходы раннеспелых сортов картофеля высокие, то, чтобы уберечь их от заморозков, ботву сразу нагибают и осторожно насыпают землю, сначала закрывая верхушку растения. По окончании заморозков молодую ботву осторожно откапывают. После этого картошечку поливают с добавлением

на 10 л воды 20 г аммиачной селитры или нитроаммофоски.

Если всходы не очень высокие, при угрозе заморозков их можно окучить «с головой».

Чем раньше выложить клубни картофеля на световое проращивание, тем скорее он разовьется. Поэтому рачительные садоводы применяют длительное проращивание клубней в стеклянных банках, которые выставляют на окна уже в марте.

Для получения картофеля в ранние сроки проращивание его начинают за 45-50 дней до посадки. Сначала

при комнатной температуре 18-22 градуса - до тех пор, пока не проклюнутся глазки и ростки не достигнут 0,5 см. Такой тепловой шок вызывает появление дополнительных почек и увеличение стеблей. Затем температуру снижают до 8-10 градусов, чтобы устранить опасность иссушения клубней и уменьшить расход питательных веществ. При таком режиме проращивания на клубнях картофеля образуются короткие зеленые росточки, устойчивые к холоду и ризоктониозу - болезни, которая поражает подземную часть стеблей в холодной и влажной почве.

САМ СЕБЕ МАСТЕР

САД-ОГОРОД  
Раздел ведет Татьяна Чиркова

## КОКЛЮШКИ ВАРЕННЫЕ И СКЛЕЕННЫЕ

Постельное белье, украшенное ручной вышивкой или кружевом, выглядит особенно уютно. В этом ваш корреспондент убедился, побывав на выставке «Спокойной ночи», проходящей в Фонде народных художественных промыслов. Кажется, что представленные на ней занавески, салфетки, вышитые гладью подушки, ночные кружевные сорочки еще хранят тепло рук мастериц.



завяжите его и наденьте на волочку. Коклюшки представляют собой деревянные палочки с вырезами, на которые наматываются нитки для плетения. Раньше их делали вручную. Кленовые веточки нужного размера срезают с дерева и варят в чугуне до тех пор, пока не отвалится кора. Такие коклюшки называются вареными. Затем в их верхней части делается углубление для того, чтобы было удобно наматывать нитки. Еще один способ изготовления коклюшек. Надо взять старые фломастеры, клей, полоски бумаги шириной 0,5 см и склеить все это в виде коклюшек. Количество пар зависит от сложности рисунка.

Само плетение осуществляют на основе эскиза будущего изделия. Поэтому необходимо сделать сколок, или, проще говоря, определенный шаблон с рисунком кружева. Когда эскиз готов, его приклеивают на картон и прикладывают булавами к подушке, на которой будете плести кружево.

Дарья  
ОГРАНОВИЧ

Кружевоплетение обычно бывает двух видов: шитое иглой и плетенное на коклюшках. На Руси коклюшечное кружево известно с XIII века и несло неповторимый колорит той местности, в которой его плели. Отсюда и пошла название - вологодское, елецкое, вятское, михайловское, московское кружево.

Плели кружева на Руси люди всех сословий и не только ради хлеба насущного, но и для отдохновения. Кружевные изделия можно было и купить, однако стоили они дорого. С изобретением в 1837 году машины для изготовления кружев оно перестает быть предметом роскоши. Тем не менее ручное кружево по-прежнему высоко ценится. При желании его можно плести в домашних условиях. Занятие это очень увлекательное, хотя и трудоемкое.

Существует масса руководств, которые помогут освоить это дело. Вам понадобятся приспособления для плетения кружев. Некоторые из них можно сделать самим, прежде всего валик и коклюшки.

Для изготовления валика плотно набейте небольшой мешок сеном или опилками, туго

## ВАР НА РАНУ

У молодых деревьев мороз часто повреждает кору преимущественно с южной и юго-западной стороны. Последствия этого замечают лишь в начале лета: на коре вдоль дерева вдруг образуется длинная трещина, которая потом лопается, и обнажается древесина.

Дереву надо помочь залечить раны. Отмершие части коры вырезают. Свернувшуюся кору можно тщательно привязать льком или веревками. Образовавшуюся рану густо обмазывают садовым варом или коровьим пометом, тщательно размешанным с глиной до образования однородной массы, потом забинтовывают куском материи, постепенно удаляя веревки. Тогда они не будут врезаться в кору. Перевяз-

ка стягивается довольно туго, но не настолько, чтобы препятствовать движению соков. Если ее провести своевременно, то дерево в большинстве случаев будет спасено. Но еще лучше заняться лечением, как только на дереве с солнечной стороны появятся несколько трещин или кора потемнеет. Тогда несколькими продольными надрезами на здоровых частях коры надо ослабить ее напряжение и предотвратить растрескивание. Если эта операция произведена заблаговременно, а ширина отмершей полоски не превышает двух сантиметров, то произойдет обновление коры и в течение года ее новые слои покроют рану.

На плодовых деревьях бывают и другие повреждения, менее значи-

тельные. Например, под действием мороза на стволе могут появиться небольшие зоны с темной окраской. Кора в этих местах часто съезжается, а потом отваливается. Если пострадали небольшие участки, то рана заживает и без помощи садовода. Небольшие повреждения не стоит закрывать обвязкой, так как это не ускорит, а, напротив, замедлит заживление.

**Ждем вас  
15 апреля  
в 12 часов  
МЦ "Долголетие"**

При онемении, сколиозе, остеохондрозе, грыже диска наши врачи помогут вам. Безболезненная мануал. терапия. Эффект уже через 2-3 сеанса.

Оптимально для детей и пожилых людей

Программа о лечении этих заболеваний, показ упражнений, ответы на вопросы

ВХОД СВОБОДНЫЙ 366-90-83  
www.ambulance.ru

## НЕ ВСЯКОЙ БАКТЕРИИ - БОЙ

ШКОЛА ВЫЖИВАНИЯ

Реклама антибактериальных средств наряду с пивом входит в десятку наиболее раскручиваемых товаров. Однако наукой пока не доказано, что такие средства, применяемые при уборке помещений, мытье посуды, уходе за телом, могут защитить нас от инфекций. Грипп, например, вызывается вирусом, против которого бессильно самое дорогущее антибактериальное мыло. Кроме того, большая часть инфекционных микроорганизмов вдыхается из воздуха и проникает в организм через легкие, а не через кожу. А вот вред, и немалый, нашему здоровью антибактериальные средства нанести вполне способны.

Дело в том, что при активном их использовании погибают не только вредные, но и полезные микроорганизмы. Возьмем антибактериальное мыло. Реклама утверждает, что оно защищает человека в течение всего дня. Но от чего? Защитить нашу кожу способен

только естественный слой так называемых бактерий-симбиотов, постоянно живущих вместе с нами. Смывая их, мы предоставляем площадь... вредным бактериям и грибкам. Частое использование антимикробных дезодорантов может привести к тому, что в волосах лукавицах и протоках сальных желез поселятся микроорганизмы, которые будут вызывать не только запах, но и изменения кожи.

Сейчас антибактериальные препараты широко используются для мытья посуды. Понятно, что они могут попасть и в ваш кишечник. Это чревато гибелью бактерий, которые помогают пищеварению.

При частом применении таких средств нарушается жировой баланс кожи. Она становится раздраженной, часто шелушится, на ней появляются трещинки. Это облегчает проникновение грибка под кожу. А если уж он попал в организм, вылечить его очень

сложно. Вот почему антибактериальные мази для ног - отнюдь не панацея от грибкового заболевания кожи и ногтей.

Самая лучшая альтернатива антибактериальному нашествию - теплый душ для тела, сода - для мытья посуды, а также частое проветривание помещения, влажная уборка, борьба с пылью традиционным способом, то есть тряпкой.

Тем не менее антибактериальные средства могут быть весьма полезны. ● Если ребенок, копаясь в земле, поранился, можно промыть рану антибактериальным мылом, смазать ее, например, йодом и закрыть бактерицидным пластырем.

● Имеет смысл захватить антибактериальное мыло в поход, на дачу, воспользоваться им в поездке.

● И помните! Антибактериальные средства сильного воздействия уместно использовать лишь в медицинских учреждениях, а не в жилых помещениях.

Вера  
ЛАЗАРЕВА

**СТРАХОВАНИЕ СО СКИДКОЙ**  
ПО СОЦИАЛЬНОЙ КАРТЕ МОСКВИЧА  
+ талон на бензин в подарок

**АВИКОС**  
СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО

все виды добровольного страхования

16 ОФИСОВ ПРОДАЖ В МОСКВЕ

Справки по телефонам:

(495) 787-1179, 787-1178

Россия, 127006, Москва  
ул. Садовая-Триумфальная, 20, стр. 2

Лицензия МФ РФ № 3793Д, 4328Д